

Николай Петрович ПАНОВ

(к 75-летию со дня рождения)



Исполнилось 75 лет известному ученому — почвоведу, академику РАСХН, доктору сельскохозяйственных наук, профессору Московской сельскохозяйственной академии им. Тимирязева, Заслуженному деятелю науки РФ Николаю Петровичу Панову.

Жизненный путь Николая Петровича начался в селе Салтыково Сердобельского района Пензенской области. После окончания школы он поступил на отделение агрохимии и почвоведения Балашиховского сельскохозяйственного техникума. Начавшаяся Великая Отечественная война прервала

его учебу в техникуме. В июле 1942 г. Николай Петрович уходит добровольцем на фронт и принимает активное участие в боевых действиях по обороне Сталинграда. Здесь он был тяжело ранен. После возвращения из госпиталя и завершения учебы в техникуме Николай Петрович продолжил обучение в Тимирязевской сельскохозяйственной академии, скоторой он неразрывно связан вот уже более полувека — студент, аспирант, ассистент, доцент, профессор, заведующий кафедрой почвоведения.

В академии Н. П. Панов сформировался как видный агроном-почвовед, как ведущий ученый в области генезиса, плодородия и мелиорации почв сухих степей. Особенно заметны его оригинальные исследования, посвященные происхождению почв солонцовных комплексов, обобщенные в теории полигенезиса этих почв. Свидетельством особых заслуг Николая Петровича в разработке данной проблемы является успешный многолетний труд руководителя научно-методического и координационного совета РАСХН по мелиорации солонцов. Как ученого его всегда отличал разносторонний подход к изучению почв

и почвенного покрова: он увлеченный почвовед-географ, глубокий и строгий экспериментатор, талантливо синтезирующий и обобщающий накопленные материалы наблюдений. Его характеризует тесная связь с практикой. Теоретические исследования в области генезиса солонцов нашли широкое отражение в разработке практических приемов их мелиорации. При личном участии и практическом руководстве Н. П. Панова выполнены огромные по масштабам и важные для сельскохозяйственного производства почвенно-агрономические и агромелиоративные изыскания в степных регионах и Нечерноземье.

Для коллег, соратников и учеников Николай Павлович является примером талантливого педагога, много сил отдавшего не только постоянному обучению и воспитанию студентов в повседневном учебном процессе в различных его формах, но и в создании учебников и учебно-методических пособий. Под его научным руководством выполнено и защищено около 40 кандидатских и докторских диссертаций. Ученники Николая Петровича успешно трудятся во многих странах мира.

Широко известны заслуги Николая Петровича в организации научных исследований и учебного процесса. Он всеми уважаемый декан и ученик секретарь совета академии, заведующий кафедрой. В масштабах агрономической науки страны он проявил себя как умелый организатор и координатор научных исследований на посту академика-секретаря одного из ведущих отделений ВАСХНИЛ и РАСХН.

Н. П. Панов — участник Великой Отечественной войны, славный сталинградец, пример достойного выполнения священного долга — защиты Родины в боях за свободу и независимость.

Его достойный труд и боевые подвиги отмечены многими орденами, медалями, почетными знаками и Государственной премией СССР.

Отмечая славный юбилей, друзья и коллеги Николая Петровича особенно выделяют его высокие человеческие качества — доброту, внимание к людям, отзывчивость, справедливость, доброжелательность, за что он пользуется любовью и уважением.

Дорогой Николай Петрович! Желаем Вам здоровья, благополучия и счастья.